

Статья из книги Шадринская старина. 2014. Краеведческий альманах. Выпуск двадцать второй. - Шадринск: Издание Шадринского общества краеведов, 2014.-191 с.

Авторский раздел А.В. Плотниковой с. 57-68

с. 57-63

Пионерский лагерь Шадринского автоагрегатного завода имени Сталина в 1947-1957 гг.

«В соответствии с Постановлением Совета Министров СССР и приказом министерства торговли СССР от 8 мая 1947 года № 205 для оказания помощи семьям инвалидов Отечественной войны, семьям погибших на фронте, рабочих и служащих в деле укрепления здоровья их детей в летний период 1947 года путем вывоза детей с 1 июня на дачи, в пионерские лагеря, устройством на детские летние площадки приказываю: сохранить на летний период 1947 года для детей, направляемых в пионерские лагеря, дачи, летние площадки, нормы снабжения, установленные приказом Министерства торговли СССР от 3 мая 1946 из расчета на одного ребенка в день (в граммах): мясо, рыба 60; жиров 20; сыр 10; яйцо 1 шт.; крупы, макароны 70; мука картофельная 3; сахар, кондитерские изделия, шоколад, какао 43; картофель, овощи 800, молокопродукты 300; хлеб 450. На время пребывания детей на дачах, пионерлагерях их продовольственные и хлебные карточки подлежат сдаче. В пионерлагерях - 21 день, санаториях - 40 дней, на дачах для детей детсадов - 75 дней. Хлеб персоналу отпускается в счет нормы по карточке» (ГАШ ф. 1028. Оп. 1. Д. 1. Л. 53).

В 1947 году Шадринский автоагрегатный завод им. Сталина (ШААЗиС) оформил долгосрочную аренду в урочище Городище на старые, обветшалые, но всё-таки дававшие возможность детям отдохнуть дачи. Было вывезено до 120 человек в смену. Директором назначили Марию Петровну Александрову, которая потом оставалась на этом посту долгие годы. Путёвки в лагерь распределялись в заводском комитете. Оборудование обеспечивал сам завод.

В 1948 г. отдохнуло за лето 233 человека. Обслуживало их 4 работника, столько же вожатых и педагогов.

В 1949 г. было 286 отдыхающих, 14 работников, в том числе педагогов и вожатых - 6.

В 1950 г. - 283 человека: 104 - в первую смену, 107 - во вторую и 72 - в третью.

Какая-то часть путевок в заводской пионерский лагерь выделялась для города. Их вручали детям, отцы которых погибли на фронтах Великой Отечественной войны. Так я попала в этот лагерь на Городище в августе 1950 года.

Хорошо помню всех взрослых, которые работали с нами. Начальник лагеря - Мария Петровна Александрова, очень симпатичная женщина, она много лет возглавляла пионерский лагерь.

Вожатой в нашем отряде была Венера Ивановна Спицына (инспектор Шадринского района). Вожатые других отрядов: Вера Ильинична Тихонова, Маргарита Александровна Шарова, Нина Александровна Четыркина.

Утром проводилась линейка, когда весь лагерь выстраивался на площадке: поднимался флаг, председатели совета отряда сдавали рапорта, объявлялся план работы на день. Отличившимся в каком-то виде деятельности отрядам или отдельным пионерам объявлялась благодарность или вручали грамоты.

Между отрядами проходили соревнования. Например, за лучшее оформление территории около дачи, где располагался отряд. Помню, что мы из сосновых шишек

выкладывали календарь, в котором дату меняли каждый день. Календарь обкладывали дерном.

Завтрак, обед, полдник, ужин проходили в просторной столовой. Кормили хорошо и всегда давали добавку. Помимо обычной еды давали рыбий жир и тёмно-красный жидкий гематоген. Оба противные на вид и вкус, но пить нужно было обязательно. Мы очень любили "горбушки" (корочка буханки хлеба): сидящие за одним столом устанавливали за ними очередь - кто когда её будет есть.

Спортивной работой руководил Велиолен Александрович Юкляевских. Ежедневно проводилась обязательная для всех утренняя зарядка, работали спортивные секции, проводились соревнования между отрядами, сдавали нормы БГТО («Будь готов к труду и обороне»).

Мне больше всего запомнились занятия и соревнования по легкой атлетике, наверное, потому что сама занималась этим видом спорта. Отличные результаты показывали Инна Назарова, Юра Шешуков, Альберт Полуянов, Витя Рудак, Муза Матвеева. Кстати, М. Матвеева на городских соревнованиях по гимнастике заняла второе место.

Я (Нэта Кунгурова), Эмма Безденежных, подружки Луиза Полуянова и Надя Рещикова любили участвовать в художественной самодеятельности, даже выступали с концертами в соседних с лагерем деревнях. Я читала басню И. Крылова "Ворона и лисица", а стоящий за моей спиной активно жестикулировал руками, изображая описываемые в басне действия. Неизменно вызывали смех английская комическая баллада в пересказе С. Маршака "Старуха, дверь закрой" и русская сказка в обработке С. Михалкова «Как старик корову продавал». Клоунада «Бим и Бом» тоже вызывала оживление зрителей. Из танцев помнятся украинский «Гопак» и белорусская «Бульба».

Самое впечатляющее мероприятие - это прощальный огромный костер, для проведения которого ребята всего лагеря собирали сухие ветки. Сидя у костра, мы пели песни, потом вокруг него водили хороводы, прощались с лагерем.

Нам очень нравилось отдыхать в пионерском лагере.

В 1951 г. в лагере отдохнуло 328 человек. В 1952 г. - 320 человек: 103 - в первую смену, 118 - во вторую и 99 - в третью. Все - дети работников завода. Лагерь действовал с 10 июня по 19 августа, всего 63 дня. В 1953 г. в лагере побывало 383 человека.

Секретарь комитета ВЛКСМ завода имени Сталина А. Брылев писал в 1952 г.:

«В сосновом бору; в дачном местечке Городище находится пионерский лагерь завода имени Сталина.

Утро. Тишину бора нарушает звук пионерского горна. Дети быстро выстраиваются на спортивной площадке и под руководством физорга А.В. Шавкунова проводят физическую зарядку. Так начинается день в пионерском лагере.

После зарядки пионеры заправляют постели и умываются. По отрядам, с веселой песней пионеры идут в столовую. После завтрака начинаются разнообразные занятия.

Под руководством пионервожатой Е.С. Зубовой группа ребят разучивает песни, танцы, готовит литературный монтаж. Другая группа готовит место под костер: они сделали на земле пятиконечную звезду. Третья группа собрала хворост и шишки для костра.

За время отдыха первой смены члены коллектива пионерской самодеятельности подготовили хороший концерт: литературный монтаж, выступления акробатов, песни, танцы, декламации. Были проведены игры: "потеря флага", "потеря пионервожатого" и т. п.

Только после обеда затихает кипучая жизнь лагеря. Дети умылись, вымыли ноги и ложатся отдыхать. Это мертвый час. Только дежурные бодрствуют, охраняя лагерь, да у пионерского флага, не отходя ни на шаг, стоит дежурный пионер.

Снова звучит горн. Подъем к полднику, после которого начинается работа кружков. Кружком юных акробатов руководит А. В. Шавкунов, здесь ребята делают различные упражнения. На спортивной площадке проходит состязание. Дети качаются на качелях, лазают по канату, играют в волейбол

В пионерском клубе, удобно разместившись на диванах и стульях, ребята читают газету "Пионерская правда", играют в шахматы и шашки, на бильярде, девочки готовят костюмы к концерту.

Первая смена пионеров вернулась из лагеря.

4 июля туда выехала вторая смена» [1].

Другая заметка 1952 года - «Дети вернулись из лагеря»: «Пионеры заготавливали для колхоза веточный корм, помогали в прополке посевов, дали концерт для колхозников. В лагере дети сдали нормы на знак БГТО, провели соревнования по прыжкам, плаванию, футболу и волейболу. 5 июля в городской лагерь выезжает на отдых новая группа - 200 детей».

1954 год - отдыхало 459 человек в три смены. 114 путевок было распределено по цехам завода. Отдых на Городище становился всё популярнее, но поскольку дачи ветшали, завод ежегодно на текущий ремонт тратил значительные средства (20-25 тысяч рублей), да за аренду выплачивалось 12 тысяч рублей. Поэтому появилась острая необходимость в постройке своего лагеря, это решение было принято на заседании профкома завода в сентябре 1954 года. Это будет лагерь "Салют", который откроется в 1957 году.

Несмотря на то, что в 1955 году горисполком отказал заводу в дальнейшей аренде помещений лагеря, дети заводчан до постройки "Салюта" отдыхали на Городище. В 1955 году в лагере побывало 480 человек в три смены. Штат сотрудников составлял 25 работников, из них 9 педагогов и пионервожатых. В 1956 году - 521 человек в три смены, штат - 27 работников, из них 9 педагогов и пионервожатых.

Из отчёта начальника лагеря Софьи Дмитриевны Демьяновских о работе пионерского лагеря завода им. Сталина за 1957 г.:

«Лагерь функционировал с 13 июля по 28 августа 1957 года, две смены. Отдыхало 245 детей в возрасте от 7 до 14 лет.

Перед коллективом пионерлагеря была поставлена задача: разумно организовать летний отдых детей; создать необходимые условия для укрепления их здоровья. Этой задаче была подчинена вся проводимая в лагере политико-воспитательная, культурно-массовая, физкультурная и краеведческая работа.

В лагере соблюдался режим питания и распорядка лагерного дня. Работали по общелагерному и отрядным планам. Между отрядами было объявлено социалистическое соревнование на лучшее выполнение распорядка дня (своевременные подъём, проведение утренней зарядки, построение на линейку). Результаты оглашались на линейке, по решению совета лагеря лучшему отряду вручался вымпел.

Политико-воспитательная работа. Пионеров знакомили с текущими событиями в нашей стране и за рубежом, с успехами советского народа в строительстве социализма. Читали газеты "Пионерская правда", "Комсомольская правда", "Шадринский рабочий", журналы "Пионер", "Вожатый". Выпускали газету "Лагерник" 3 раза в смену.

В честь VI Всемирного фестиваля молодежи и студентов проводился фестиваль с карнавалом, конкурсы, общелагерная спартакиада. На праздник

фестиваля была приглашена участница VI Всемирного фестиваля тов. Аксенова, которая рассказала о днях фестиваля в Москве. После торжественной линейки был бал-маскарад.

Проводились беседы "О режиме дня в пионерлагере", "Делай всё сам", "Труд облагораживает человека", "О культурных навыках во время еды", "Пионер на посту - пограничник на границе" и др. Читали книги "Бронзовая птица", "Приключения Незнайки", "Особое задание" и др.

Особое место занимала песня. Пели на сборах у костра, в походах, во время прогулок: революционные песни, "О зарядке", "Совсем наоборот", "Голубой вымпел".

Так как не было постоянного электроосвещения, только два раза посмотрели кинофильм "Старик Хоттабыч".

Культурно-массовая работа. Эстафета дружбы, соревнования волейбольных команд. Дали концерт в Доме отдыха в с. Мыльниково, за что получили благодарность. Вечер сказок, куда была приглашена старушка-сказительница. Была построена избушка на курьих ножках и приготовлены сказочные инсценировки: "Колобок", "Красная шапочка", "Сестрица Алёнушка", "Сказка о мёртвой царевне". С концертом в лагерь приезжала воинская часть.

Общественно-полезная работа. Дежурили по столовой, на постах территории лагеря. Ребята считали за честь стоять на посту. Ежедневно с подъёмом проходит трудовой час. Пионеры убирали территорию, сами расчищали аллеи, оформляли входную арку, помогали колхозу д. Мальцево копать картофель, поливать молодые лесонасаждения. Силами пионеров оборудованы волейбольная и футбольная площадки, городки.

Спортивная работа. Утренняя зарядка, отрядные и дружинная спартакиады. Секции - лёгкая атлетика, гимнастика, волейбол, футбол. Игра "Потерянный полдник", разучили дорожные знаки. В 1 отряде шахматно-шашечный турнир. Беседа "Советские штангисты на XVI Олимпийских играх". Военизированная игра.

Магазин Плюшкина, где продавали потерянные вещи.

9 кружков - авиамодельный, хоровой, фото, рисовальный, натуралистов-, драматический, танцевальный, умелые руки, БГСО. Работали ежедневно, после полдника. ДОСААФ 4 человека наградили грамотами, 3 диплома (авиа). 40 человек занимались в санитарном кружке. 31 человек получили значки БГСО.

Участники кружка натуралистов изготовили гербарий растений, коллекцию насекомых. Умелые руки приготовили для карнавала 100 масок и костюмов. 15 пионеров научились фотографировать.

Питание хорошее, калорийное. Средняя прибавка первой смены - 804 г. Средняя прибавка второй смены - 852 г.

Инфекционных заболеваний не было.

Административно-хозяйственный и обслуживающий персонал - 13 человек; педагогический и медицинский персонал - 4 человека.

Начальник лагеря С.Д. Демьяновских» [2]

Из «Отчёта о работе пионерского лагеря завода им. Сталина» за 1958 г.:

«Лагерь функционировал с 10 июня по 25 августа 1958 года, три смены - 519 человек.

Задолго до первой смены начальник лагеря, пионервожатые и весь штат выезжали в лагерь приготовить всё для приёма детей.

10 июня в 8.30 дети прибыли во двор завкома, где их ждали воспитатели, вожатые. Организовано, по отрядам дети вывезены в лагерь.

С педколлективом проведены педсовет, где утвердили план работы. На дружинной линейке начальник лагеря рассказала о правилах поведения в лагере.

Все дети были взвешены.

Каждый отряд выбрал место для линейки, была проведена запись в кружки.

Выпускалась газета "Лагерная правда", по отрядам выпускался сатирический лист "Колючка".

Выступали участники гражданской войны - бывший начальник штаба "Красные орлы" Дудин и командир полка "Красные орлы" Акулов.

Поход в село Мальцево, познакомились с опытной станцией.

В селе Канаши посетили ковроткацкую фабрику.

Каждую смену совершали поход в село Мыльниково, знакомились с работой ферм, с лучшими людьми колхоза.

Сборы "Они были первыми", "Вечера сказок", "Кулинарные вечера".

В лагере есть библиотека на 300 экз. книг. Конкурс на лучшего чтеца, певца, танцора.

Лесной карнавал. Конкурс на лучшую загадку и скороговорку.

Визит дружбы в городской пионерлагерь - концерт, встреча по футболу.

Разучивали массовые танцы - гопак, полька, полянка, тустеп, вальс, краковяк, чешская полька.

Массовые игры - "Мяч из круга", "Мяч соседу", "Кандалы", "Музыкальная палочка", "Карлики и великаны", "Вызов номеров".

В первую и вторую смены провели "День самообслуживания".

Проведены игры на местности "Найди флаг", "Борьба за флаг", "Встреча разведчиков", "Кто самый ловкий", "По следам", "Диверсанты у лагеря".

Дружинные песни - "Пионерская лагерная", "Прощальная лагерная", "Марш юннатов", "Широкие просторы", "Про вожатую", "Ты лети, ветерок", "Коричневая пуговка", "Адриатическое море", "Все сумею сделать", "Ровесники".

В конце смены - прощальные костры.

Строился третий корпус. Разбивали клумбы.

Сделали три стола для настольного тенниса.

Работал "комбинат бытового обслуживания" с цехами стирки, утюжки, химчистки, штопки.

С концертами выступили по радио.

Кружок художественной вышивки - 35 салфеток на выставку.

Городошная секция.

С домом отдыха соревновались по волейболу.

Встреча по футболу с детской командой "Торпедо" (7:0), две встречи с уличными командами г. Шадринска (2:2, 2:2), с футболистами городского лагеря - выиграли 2:1.

Поход в с. Мальцево, состязались с деревенскими по плаванию.

Прибавка в весе 1 смены - 800 граммов, 2 смены - 1 кг, 3 смены - 1 кг 200 г.

Начальник лагеря С.Д. Демьяновских» [3]

Источники

1. Брылев А. В пионерском лагере // Шадринский рабочий. 1952, 5 июля. - С. 2.
2. Государственный архив в г. Шадринске. Ф. 472. Оп. 12. Д. 36. Лл. 3-5.
3. ГАШ. Ф. 472. Оп. 12. Д. 45. Лл. 3-8.

Учительская династия Топорковых

Ольга Николаевна Топоркова (1896-1975) родилась в городе Тобольске. Затем семья переехала в Екатеринбург, оттуда - в Шадринск. В 1912 году окончила Епархиальное училище. В 16 лет начала работать в деревеньке Теренкуль Шадринского уезда, где население было сплошь неграмотным.

Было и так. Однажды две молодые учительницы зашли в местную лавочку орехов купить. Там в это время оказался старшина деревни:

- Что, дармоедки, орехов захотели?

На возражения учительниц, что они работают и приносят пользу, он заявил:

- Как не дармоедки, вы на нашей шее сидите. А потом их вызвали к земскому начальнику:

- Если вы и впредь будете грубить начальству, то я вас упеку куда следует.

Ольга Николаевна воспитывала не только детей, но и проводила большую просветительскую работу среди взрослых. Она работала по программе ликвидации неграмотности, а позднее, в 1930-х годах - в различных школах взрослых и на курсах повышения общеобразовательного дела.

В 1924 году Ольга Николаевна начала работать в единой трудовой школе первой ступени № 4 города Шадринска. Директором школы была Агриппина Мироновна Меденникова (35 лет, образование - 8 классов гимназии, стаж 7 лет, впоследствии за отличную работу была награждена орденом Ленина). Учителя организовывали экскурсии в музей, на природу. Проводили наблюдения над лиственным и сосновым лесом, осенним полем, ходили на обмолот хлеба, составляли коллекции насекомых, собирали мох, хвою для зимних работ, вели календарь погоды.

Работать было сложно, потому что недостаточно было учебных пособий, ручек, перьев, бумаги. Не хватало учебников, отсутствовали измерительные приборы, инструменты по ручному труду и приборы для проведения опытов - колбы, пробирки, спиртовки.

В 1928 году у Ольги Николаевны состоялся первый выпуск в этой школе. Вспоминают выпускницы этого года Фаина Григорьевна Дранишникова (Павлова) и Анастасия Викторовна Рябкова (Тюшнякова) - подружки по школе, сохранившие дружбу на всю жизнь:

«Детство было босоногое, полуголодное, но всё равно прекрасное. Наш третий класс под руководством Ольги Николаевны Топорковой выпускал свою стенгазету, готовил небольшие костюмированные представления под Новый Год. Были постановки "Девочка-сказочка", танец снежинок с фейерверком. На одной "снежинке" - Фае Дранишниковой - от случайно попавшего на костюм искр бенгальского огня загорелось платье. Оно пострадало, а "снежинка" -нет: на помощь вовремя пришла Агриппина Мироновна.

Ольга Николаевна была строгая учительница, очень справедливая. Учила нас правде, честности, добру».

Их одноклассница Вера Алексеевна Калистратова (Диденко) вспоминает:

«После уроков Ольга Николаевна всегда нам читала какую-нибудь книгу. Мы, затаив дыхание, слушали её. К праздникам всегда готовили концерт, песни, танцы. На 8 марта я выступала с докладом, выучила его наизусть. Очень увлекались игрой "Сыщики

и разбойники". В школе были горячие завтраки, сторожиха Андреевна кормила нас картофельным пюре и кашей.

Класс наш был очень дружный, в этом заслуга Ольги Николаевны. В этом классе учились Николай Боровков - барабанщик, Борис Бирюков - сын известного в Зауралье садовода Аркадия Павловича Бирюкова, Сергей Никитин, Иван Грачев - все в будущем участники Великой Отечественной войны».

В 1932 году Ольга Николаевна стала руководителем методической секции учителей начальных классов. К ней шли за советом многие молодые и пожилые учителя. Шли и мы, её бывшие ученики и она всегда горячо, по-матерински откликалась на все наши вопросы и старалась их разрешить.

В 1932 и 1936 годах у Ольги Николаевны были второй и третий выпуски в 4-й школе. Среди выпускников 1936 года была Тамара Александровна Калякина, в будущем учитель физики школы № 10, Заслуженный учитель школ РСФСР. Она вспоминает:

«Тридцатые годы. Начальная школа № 4. Мы вместе с нашей учительницей Ольгой Николаевной Топорковой читаем о великих стройках тех лет. Она рассказывает нам о трудовом подвиге Алексея Стаханова, Паши Ангелиной. Мы следим за спасением челюскинцев, героями-летчиками и с нашей учительницей пения Марией Николаевной Гоглевой поем:

Там первым за круг заповедный
Провел Ляпидевский мотор.

Мы собирали макулатуру, золу для удобрения полей и огородов, участвовали в прополке общественных огородов, шефствовали над Домом ребенка, устраивали для них концерты, а по воскресеньям играли с ними».

"Из этого же класса - Лидия Боброва (Ваганова) - инженер-механик по вооружению самолетов в г. Красногорске Московской области. Она пишет в воспоминаниях: «Класс был исключительно дружный. За что бы мы ни брались, всё делали с большим желанием. Очень любили художественную самодеятельность, даже пользовались в свое время известностью в городе. А учительница у нас была замечательная - Ольга Николаевна Топоркова».

Баженов Виктор Георгиевич, полковник-инженер, выпуск 1936 года:

«Были трудности в обеспечении школьными принадлежностями. Например, учебник истории был один на класс. Всё выдавали в школе, особо нуждающимся - одежду и обувь. Мы помогали в посадке деревьев, кустарников, собирали семена хвойных пород, лом чёрных и цветных металлов, макулатуру. Помогали в посёлке Осеево в прополке овощей. Участвовали в чтке текста новой Конституции в домах жителей и чтке биографий первых депутатов в 1936 году.

В школе была хорошая самодеятельность. Я участвовал в драмкружке. Тамара Калякина, Нина Михайлова, Нина Митькина хорошо пели, Лида Боброва великолепно играла на фортепиано. Собирали звеньевые и отрядные сборы, где ставили вопросы учебы, помогали селу, городу. Были построения под горн и барабан, вносили знамя».

Интересно, что из этого класса многие стали учителями: Клавдия Кузнецова, Людмила Иванчикова, Геннадий Южаков, Галина Саунина. Все имеют знак «Отличник народного просвещения».

В 1937 году Ольга Николаевна стала учителем начальной школе № 1 (по ул. Жданова - Михайловской). Я, Плотникова Анриетта (тогда Нэта Кунгурова), была её ученицей по 1947 год. 1 сентября 1943 года нас, первоклассников, встретили просторные классы и наша замечательная, ставшая самой любимой учительницей, Ольга Николаевна

Топоркова. Высокая, с гладко зачесанными назад волосами, всегда строго и аккуратно одета. Не могу припомнить ни её повышенного голоса, ни сорванного учениками урока.

Знания Ольга Николаевна давала отличные: на выпускных экзаменах за 4-й класс в 1947 году большинство ребят получили хорошие и отличные оценки (я - отличница) и в 5-й класс мы пришли с надежными знаниями. Она научила нас красивому грамотному письму, привила любовь к чтению, приучила к чёткому распорядку дня.

Мы любили Ольгу Николаевну за её доброту и справедливость. Она была внимательна и заботлива как мать. Кто-то прибежит в школу, не успев причесаться. Учительница и причешет, и ленточку в косичку вплетёт. У другой спросит: "Ты сегодня ела?". Родителям никогда на нас не жаловалась, разбиралась сама. А про нас знала всё. Нам очень нравилось, когда Ольга Николаевна разрешала играть роль учителя: мы объясняли урок, занимались с отстающими, проверяли тетради. Давала она нам и другие поручения: мы обходили дома в микрорайоне школы, проверяя, все ли дети учатся, занимались с теми, кто пропустил уроки по болезни. Недаром многие из нас в старших классах были общественниками. Да и взрослыми всегда выполняли какие-то поручения. И заложено это было Ольгой Николаевной.

Холодным январским утром мы прибегали в школу задолго до уроков, когда ни учителей, ни других учеников ещё не было. Сторож всегда пропускал нас. Мы забирались в свой класс, свет не включали, садились у огромной выпуклой, окрашенной в чёрный цвет голландской печки и рассказывали страшные истории типа "Синяя борода", "Чёрная-чёрная рука". Мы ждали учительницу, и когда она приходила, бросались помогать ей. Для нас Ольга Николаевна была непререкаемым авторитетом: "Так сказала Ольга Николаевна, так сделала Ольга Николаевна".

Очень любили выступать: пели, читали стихи, разыгрывали сценки по басням Крылова. Больше всего нам нравилась новогодняя елка. Мы были кто снежинками - летали, то опуская, то поднимая руки, в пышных белых платьях, кто бусинками - на голове корона с разноцветными бусами, бусы на шее, бусы на платьях, кто зайчиком - в шапочке с длинными ушами, кто клоуном - в пёстром костюме, в колпаке. Взявшись за руки, ходили вокруг нарядной елки и пели песню "В лесу родилась елочка".

Очень любили оформлять стенные газеты, которые вывешивали в вестибюле школы. В 1947 году учителя школы и мы, ученики, заложили фруктовый сад, посадили яблони, малину, смородину, разбили цветники. На яблонях даже делали прививки. В одну из перемен мы ели. Столовой не было, и Ольга Николаевна приносила нам маленькие круглые булочки на подносе. В эти годы в школах были введены правила для учащихся. Одно из них: увидишь учителя, остановись за два шага, сними головной убор и поздоровайся. Ребятам внушали: где бы ты ни был, помни, что ты ученик школы № 1. Вот так-то.

На переменах в вестибюле играли: не бегали, не носились, а именно играли - в "Пионерский ручеек", "А мы просо сеяли", "Каравай", "Колпачок", "Гуси-лебеди".

За отличную работу Ольга Николаевна Топоркова была награждена в 1949 году орденом «Знак Почета», в 1951 году - орденом Трудового Красного Знамени, в 1954 году - орденом Ленина.

В 1957 году ей было присвоено звание Заслуженного учителя школ РСФСР.

Брат Ольги Николаевны - Геннадий Николаевич Михайловских 1892 года - рождения, учитель начальных классов в г. Шадринске, его жена Валентина - учитель математики, затем работали в школах Свердловской области. Сестра Ольги Николаевны - Людмила Николаевна - окончила педагогическое училище и работала в г. Бутка; выйдя замуж за Мелитона Купрашвили, уехала в Грузию и там продолжала работать учителем.

Дочь Ольги Николаевны - Любовь Николаевна Закирова - родилась 5 февраля 1923 года в Шадринске. Училась в школе № 9 и окончила 10 классов в 1941 году. Заочно закончила исторический факультет Шадринского учительского института, а в 1947 году - Катайское педагогическое училище. С этого же года стала работать в замечательном коллективе начальной школы № 6 учителем начальных классов. И проработала в этой школе 24 года. С 1976 года - учитель начальных классов в средней школе № 10, последний выпуск - в 1979 году. Об её уроках отлично отзывались посетившие их директор школы Е.Ф. Пчелкина, зав. горно Б.М. Якубсон. Поддерживала тесную связь с центральной детской библиотекой, выступая с докладами на конференциях. Её дети были активными читателями и участниками различных мероприятий. В 1964 году Любви Николаевне было присвоено звание "Отличник народного просвещения".

У Людмилы Николаевны Купрашвили - три дочери: Александра, Ариадна, Любовь Мелитоновны - все учителя начальных классов.

У Геннадия Николаевича Михайловских дочь Ольга стала медицинской сестрой, а её дочь - Татьяна Александровна Булычева, закончив ШГПИ, факультет начальных классов, работала учителем начальных классов в Шадринской школе № 15.

В составлении этой интересной учительской династии помогла Л.Н. Закирова.